

Πολιτική



Επικίνδυνα
τουρκικά
«παιχνίδια»
στο Αιγαίο
ΣΕΛΙΔΑ 12

ΣΗΜΕΡΑ ΛΗΓΕΙ Η ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΤΗΣ Ε.Ε. ΓΙΑ ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΟΥ ΟΜΟΛΟΓΟΥ ΣΗΜΙΤΗ-GOLDMAN SACHS

Οδη η Ευρώπη μιλάει για τις πράσινες αληχημείες



Η υπουργός Οικονομικών της Γαλλίας, Κριστίν Λαγκάρντ.

Τη στιγμή που όλη η Ευρώπη μιλά για τα ελληνικά swaps και τη συμφωνία με την Goldman Sachs, λήγει σήμερα η προθεσμία που έχει λάβει η χώρα μας από τις Βρυξέλλες για να καταθέσει στοιχεία για το «τοξικό» ομόλογο Σημίτη. Σύμφωνα με εκπρόσωπο της Κομισιόν, η διαδικασία ελέγχου θα διαρκέσει αρκετό καιρό και τα συμπεράσματα θα κοινοποιηθούν στο Συμβούλιο Υπουργών Οικονομικών.

Στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος βρίσκονται οι συναλλαγές του 2001 με την Goldman Sachs και οι συμφωνίες swars οι οποίες επέτρεψαν στην Ελλάδα να εμφανίσει χαμηλότερο έλλειμμα. Η Γαλλίδα υπουργός Οικονομικών, Κριστίν Λαγκάρντ, δήλωσε χθες μιλώντας στο ραδιοσταθμό France Inter ότι διερευνάται η νομιμότητα της συναλλαγής με τον αμερικανικό οίκο. Πρόσθεσε ωστόσο ότι ακόμη και νόμιμη να ήταν, όπως ισχυρίζεται η ελληνική κυβέρνηση, πιθανότητα προκάλεσε περισσότερα προβλήματα.

Αναφορικά με το πρόγραμμα σταθερότητας της ελληνικής κυβέρνησης η κυρία Λαγκάρντ τόνισε ότι,

ΚΩΣΤΑΣ ΠΛΙΑΚΟΣ
kpliakos@e-typos.com

παρά τις διαφορές τους, οι υπουργοί Οικονομικών της ευρωζώνης συμφωνούν ότι το σχέδιο είναι καλό εφόσον εφαρμοστεί χωρίς παρεκκλίσεις. Προχθές η Γαλλίδα υπουργός είχε ξεπαθώσει στη Βουλή κατηγορώντας έξι αγγλοσαξονικά τραπεζικά ιδρύματα για κερδοσκοπία σε βάρος της Ελλάδας, ενώ σε συνέντευξή της τόνισε ότι οι αγορές των swars θα πρέπει να είναι ανοιχτές για περισσότερους επενδυτές και να έχουν αυστηρότερους κανόνες. Στο ίδιο πάνω-κάτω κλίμα με την κυρία Λαγκάρντ ήταν και

**Η κ. Λαγκάρντ
δήλωσε ότι
διερευνάται
η νομιμότητα
της συναλλαγής**

η Γερμανίδα καγκελάρια Ανγκελα Μέρκελ, η οποία καταφέρθηκε κατά των τραπεζών που πιθανόν βοήθησαν την Ελλάδα να παραποιήσει τα δημοσιονομικά της μεγέθη.

Ταυτόχρονα όμως πυκνώνουν οι φωνές που παρουσιάζουν την υπόθεση των swars σαν πρόβλημα της Ευρώπης και όχι της Ελλάδας αποκλειστικά. Σύμφωνα με δημοσίευμα του Associated Press, ότι έκανε η Ελλάδα έκαναν η Ιταλία και το Βέλγιο στη δεκαετία του '90 για να βελτιώσουν τη δημοσιονομική τους εικόνα. Σύμφωνα με τον καθηγητή του Πανεπιστημίου της Ρώμης Γκουστάβο Πίγκα, ευρωπαϊκές κυβερνήσεις χρησιμοποιούσαν για πολλά χρόνια τα συγκεκριμένα χρηματοοικονομικά εργαλεία, χωρίς ποτέ κανένας, ούτε η Eurostat ούτε η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, να ζητήσει εξηγήσεις.

Κλήση σε ακρόαση

Ο καθηγητής του MIT και πρώην αξιωματούχος του ΔΝΤ, Σάμιον Τζόνσον, προτείνει μάλιστα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή να καλέσει για ακρόαση όλους τους Ευρωπαίους πελάτες της Goldman Sachs εκείνη την περίοδο. Ο κ. Τζόνσον προχθές είχε αφήσει αιχμές για τον νυν διοικητή της κεντρικής τράπεζας της Ιταλίας Μάριο Ντράγκι, ο οποίος παλαιότερα ήταν αντιπρόεδρος της Goldman Sachs. Δημοσιεύματα των «New York Times» και του «Spiegel» ανέφεραν ότι ο κ. Ντράγκι είχε παίξει ιδιαίτερο ρόλο στη συμφωνία. Η απάντηση ήρθε αμέσως από την ιταλική τράπεζα που σε ανακοίνωσή της ανέφερε ότι την εποχή των συναλλαγών ο κ. Ντράγκι δεν εργαζόταν ακόμη στην Goldman Sachs. Πίσω από την επίθεση κατά του Ντράγκι αναλυτές εικάζουν ότι υπάρχει ιταλογερμανικός πόλεμος για το διάδοχο του κ. Τρισέ στην ΕΚΤ, που υποψήφιος είναι και ο Γερμανός Αλεξ Βέμερ. ■

» ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗΣ Ν.Δ. Θ. ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ

Οι αγορές δεν εμπιστεύονται την Ευρωπαϊκή Επιτροπή

ΟΙ ΔΙΕΘΝΕΙΣ αγορές δεν έχουν εμπιστοσύνη στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, γι' αυτό και μιλούν για το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο στην περίπτωση της Ελλάδας. Αυτό επισημαίνει ο ευρωβουλευτής της Ν.Δ. Θόδωρος Σκυλακάκης, ο οποίος απύθνησε χθες γραπτή ερώτηση προς την Ε.Ε. για τον τρόπο με τον οποίο χειρίστηκε τα ελληνικά στατιστικά στοιχεία από το 2000 έως σήμερα. Η Επιτροπή ερωτάται από τον ευρωβουλευτή γιατί, ενώ σήμερα ασκεί δριμύτατη κριτική για τις ελληνικές στατιστικές, που οφείλονται σε στατιστικές αδυναμίες αλλά και σε αποτυχία των ελληνικών θεσμών, η ίδια

τερμάτισε το Δεκέμβριο του 2007 τη διαδικασία κατά της Ελλάδας για αναξιοπιστία των ελληνικών στατιστικών στοιχείων.

Τα στοιχεία που δημοσιοποίησε η Eurostat για την Ελλάδα για την περίοδο 2000-2008 για τα ποσοστά του ελλείμματος και του χρέους έχουν αλλάξει 70 φορές μέχρι σήμερα. Η Ελλάδα μόνον το 2006 (και το έτος αυτό οριακά) παρουσίασε έλλειμμα κάτω του 3%, ενώ κατά μέσο όρο υπερέβαινε κατά 2,3% του ΑΕΠ το όριο. Είχε δηλαδή έλλειμμα συστηματικά διπλάσιο του επιτρεπόμενου. Κατά παραδοχή της Επιτροπής, όπως σημειώνει ο ευρωβουλευτής,

οι υπηρεσίες της έθεταν κρίσιμα ερωτήματα για τους ελληνικούς Προϋπολογισμούς ήδη από το 1997 και έκτοτε η Ελλάδα ήταν υπό στενότερη παρακολούθηση σε σχέση με κάθε άλλη χώρα-μέλος, ενώ η Eurostat εξέφραζε συστηματικά επιφυλάξεις από το 2002. Με άλλα λόγια, η Επιτροπή «έκανε πλημμελώς» τη δουλειά της ενώ γνώριζε τα προβλήματα, όπως π.χ. η μη κανονική καταγραφή των χρεών των νοσοκομείων τα οποία προστέθηκαν στις αναθεωρήσεις του 2009 και είχαν ύψος 2,5 δισ. ευρώ.

Γ.Β.

▶▶ ΜΙΧΑΗΛΗΣ ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΑΚΟΣ

Αποκαλυπτικές συνομιλίες

ΠΟΣΑ που έφθναν τα 2.000.000 ευρώ ετησίως κατέληγαν σε εγχώρια κομματικά ταμεία μέσω των «μαύρων ταμείων» της Siemens, σύμφωνα με όσα φέρεται να υποστηρίζει ο πρώην ισχυρός άνδρας της εταιρίας στην Ελλάδα, **Μιχάλης Χριστοφοράκος**, σε συνομιλίες με Γερμανούς δικηγόρους του που δημοσιεύθηκαν αργά χθες το βράδυ στο Διαδίκτυο.

Στο επίμαχο υλικό που παρουσίασαν το ιστολόγιο Troktiko και η διαδικτυακή πύλη Zougla.gr, ο κ. Χριστοφοράκος αναφέρεται σε πρώην πρωθυπουργούς, πολιτικά στελέχη, οικονομικούς παράγοντες και πρώην συνεργάτες του, εμφανίζεται να υποστηρίζει ότι «πολιτικοί έπαιρναν χρήματα στο όνομα των κομμάτων», ότι η Siemens είχε καθιερώσει να διαθέτει για μίζες 1-2% του τζίρου από συμβάσεις για δημόσια έργα που αναλάμβανε στη χώρα μας και ότι η διοχέτευση «μαύρου χρήματος» σε ελληνικά κόμματα γινόταν άλλοτε με πρωτοβουλία της εταιρίας και άλλοτε με πρωτοβουλία πολιτικών στελεχών («σε μία περίπτωση ήταν ο ταμίας και από τα δύο κόμματα») και συνεργατών τους: «Δεν τους πλησιάζαμε μόνο εμείς. Προσωπικά με σταμάτησε και μου είπε το δεξί χέρι του πρωθυπουργού -αυτός ήταν ο μεγαλύτερος τραπεζίτης στην Ελλάδα- "το κόμμα χρειάζεται χρήματα"... Και εκείνοι μας έπαιρναν και ζητούσαν από 500.000 έως 800.000 ευρώ το χρόνο για τις δημοτικές εκλογές κ.λπ., γιατί κάθε δύο χρόνια είχαν εκλογές και το αργότερο κάθε τέσσερα κοινοβουλευτικές. Συνήθως στα τρία χρόνια και ενδιάμεσα είχαν και τις δημοτικές», φέρεται να αναφέρει ο πρώην μάντζερ της Siemens Hellas.

Για το ξέπλυμα του «βρόμικου» χρήματος υποστηρίζει πως είχαν στηθεί υπεράκτιες εταιρίες και πως οι πληρωμές «πήγαν απευθείας σε

κάποιους φίλους από τους ταμίες των κομμάτων. Μία φορά 500.000 ευρώ, 1.000.000, στο σύνολο 2.000.000 ευρώ το χρόνο».

Παράλληλα, ισχυρίζεται πως η πρακτική αυτή εφαρμοζόταν προτού ο ίδιος αναλάβει τα νηπία της εταιρίας, ενώ, χαράσσοντας την υπερασπιστική γραμμή του, σημειώνει: «Εγώ προσωπικά δεν εξεβίασα, ούτε έδωσα την εντολή σε κάποιον να εκβιάσει... Ημουν ισχυρός, αλλά όχι πλούσιος. Είχα όντως μεγάλη επιρροή σ' εκείνη τη φάση και γνωρίζω σημερινούς πολιτικούς. Κάποιοι απ' αυτούς προσπάθησαν να βοηθήσουν, αλλά πολλά πράγματα "δούλεψαν" εναντίον της Siemens, γιατί δεν ήθελα να επιβαρύνω το Διοικητικό Συμβούλιο».



Μ. Χριστοφοράκος.

▶▶ ΥΠΟΘΕΣΗ SIEMENS

Κατάθεση - έκπληξη στην Εξεταστική

ΕΚΠΛΗΚΤΑ έμειναν τα μέλη της Εξεταστικής Επιτροπής της Siemens όταν άκουσαν το μέλος του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους **Ευγενία Βελώνη** να καταθέτει ότι από τα στοιχεία που της έστειλαν τα υπουργεία Εθνικής Αμυνας και Δημοσίας Τάξης δεν προκύπτει ζημία του Ελληνικού Δημοσίου από τη σύμβαση του C4i. Χαρακτηριστικά είπε πως η ποσοτική και ποιοτική παραλαβή του έγινε το 2008 και σε αυτήν δεν εμφανίζονται ουσιώδεις ελλείψεις και αποκλίσεις. Αξιον απορίας θεώρησαν οι βουλευτές και το γεγονός που ανέφερε η κ. Βελώνη ότι ακόμη και σήμερα δεν έχει δηλωθεί εκ μέρους του Ελληνικού Δημοσίου παράσταση πολιτικής αγωγής για το αδίκημα της απάτης κατά του Μ. Χριστοφοράκου -κάτι που έχει γίνει με το αντίστοιχο ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης- για να μπορούν να κατοχυρωθούν τα δικαιώματα του Ελληνικού Δημοσίου!

Βατοπαίδι

Πλήρης ήταν η επιβεβαίωση των βουλευτών

της Ν.Δ. και από τον αντιπρόεδρο του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους που κατέθεσε στην Εξεταστική Επιτροπή για το Βατοπαίδι σχετικά με τους κινδύνους που εγείρονται για τα συμφέροντα του Δημοσίου με την απόφαση του υπουργού Οικονομικών **Γιώργου Παπακωνσταντίνου**.

Ο αντιπρόεδρος του ΝΣΚ **Δημήτρης Αναστασόπουλος** εξέφρασε την απορία του γιατί ο υπουργός Οικονομικών ανακάλεσε την απόφαση της Ολομέλειας του Νομικού Συμβουλίου.

Χαρακτηριστικά κατέθεσε πως αν είχε ακολουθηθεί η γνωμοδότηση αυτή, το 70% της αξίας της επίδικης περιουσίας θα είχε επανέλθει στο Δημόσιο, ενώ και θα παρέμενε σε διεκδίκηση το 30% που αφορά τη λίμνη και τις παραλίμνιες περιοχές όπου έτσι κι αλλιώς η υπόθεση αυτή είναι στη Δικαιοσύνη. Τώρα, είπε χαρακτηριστικά, όχι μόνο το 30% αλλά και το 70% παραμένει σε χέρια τρίτων.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΠΕΡΓΗΣ

23 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

«Ανάσα» για

Δέσμη 23 μέτρων άμεσης μάλιστα εφαρμογής, για ρυθμίσεις-«ανάσες» για την ελληνική οικονομία, έδωσε στη δημοσιότητα η Νέα Δημοκρατία. Το πακέτο Σαμαρά περιλαμβάνει μέτρα που είναι απαραίτητα για να μην καταρρεύσει η αγορά, να μη βυθιστεί η οικονομία σε περαιτέρω ύφεση και για να αποτραπεί η εκτίναξη της ανεργίας σε δυσθεώρητα ύψη. Παράλληλα, θα

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΤΤΑΡΙΔΗΣ
dkottaridis@e-typos.com

οδηγήσουν σε τόνωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας, σε ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, σε αύξηση της κατανάλωσης και αποτελούν μια άμεση απάντηση στην ύφεση.

Τα μέτρα αυτά είναι χαμηλού ή μηδενικού δημοσιονομικού κόστους, δεν

ΓΕΝΙΚΑ

1 Υποβολή αιτήματος από την κυβέρνηση προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για μεταφορά της εθνικής συμμετοχής της Ελλάδας στο τέλος την παρούσης προγραμματικής περιόδου ΕΣΠΑ, ώστε να υπάρξει κατά τα πρώτα κρίσιμα χρόνια χρηματοδότηση των κοινοτικών προγραμμάτων κατά 100% από τα κοινοτικά ταμεία.

2 Να «ξεκολλήσει» η χρηματοδότηση των μεγάλων έργων υποδομής (οδικό άξονες, έργα μετρό) που είναι έργα «γέφυρες» από το Γ' ΚΠΣ στο ΕΣΠΑ.

3 Επιτάχυνση της κατασκευής έργων παραχώρησης με αυτοχρηματοδότηση και συγχρηματοδοτούμενων έργων.

4 Έργα ΣΔΙΤ (Συμπράξεων Δημοσίου-Ιδιωτικού Τομέα), ιδιαίτερα στις περιπτώσεις όπου το Δημόσιο συμμετέχει με ακίνητη περιουσία και ο ιδιωτικός τομέας βάζει τα κεφάλαια, ώστε από τη μικτή επιχείρηση να δημιουργείται κέρδος και για τους δύο.

5 Εξάντληση, σε συνεργασία με την Ε.Ε., όλων των περιθωρίων δανεισμού από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων για τη χρηματοδοτική στήριξη της ελληνικής οικονομίας.

6 Να προωθηθεί η ιδέα της προηγούμενης κυβέρνησης για αναβάθμιση των περιφερειακών αεροδρομίων με συμβάσεις παραχώρησης, δηλαδή με μικρό δημοσιονομικό κόστος.

7 Να προχωρήσει άμεσα το έργο «Οπτική ίνα για το σπίτι». Η Ν.Δ. είχε παρουσιάσει σχέδιο δημιουργίας δικτύου οπτικών ινών, που θα συνδέει τουλάχιστον 2 εκατ. σπίτια μέσω ΣΔΙΤ.

8 Invest in Greece: Να ενεργοποιηθεί και να εφαρμοστεί άμεσα ο νόμος που ψηφίστηκε το καλοκαίρι για την ταχεία προώθηση μεγάλων επενδύσεων, ειδικά σε τομείς όπως βιομηχανία, ενέργεια, τουρισμός και υψηλή τεχνολογία.

9 Να εξεταστούν νέοι τρόποι για την εξόφληση των υποχρεώσεων του κράτους προς τον ιδιωτικό τομέα.

10 Να προωθηθεί το σχέδιο νόμου της προηγούμενης κυβέρνησης για τα επιχειρηματικά πάγκα:

11 Κατάργηση των εμποδίων-στρεβλώσεων στη λειτουργία του ανταγωνισμού στις αγορές (κυρίως σε μεταφορές και ενέργεια, καθώς και άνοιγμα κλειστών επαγγελματιών).

12 Να απλοποιηθεί η αδειοδότηση των επιχειρήσεων, με σπάσιμο της γραφειοκρατίας, που σε ώρες οικονομικής δυσπραγίας συνεχίζει να αναστέλλει κάθε επενδυτική ικμάδα.